



俄中将遇袭身亡 调查指向乌情报部门

新华社莫斯科12月22日电(记者赵冰)俄罗斯联邦侦查委员会22日通报说,已就俄联邦武装力量总参谋部作战训练局局长萨尔瓦罗夫中将遇袭身亡事件立案调查。

俄罗斯联邦侦查委员会发言人彼得连科当天表示,22日早7时许,在莫斯科南部亚先涅瓦大街上,一辆汽车底盘下安装的爆炸装置被引爆,萨尔瓦罗夫在爆炸中受伤,后因伤势过重不治身亡。

彼得连科表示,已派遣经验丰富的调查人员前往现场协助侦破此案。现场调查仍在进行,警方正询问目击证人,并查看监控录像。

彼得连科还说,调查人员正在全面排查各种作案动机,主要侦查方向之一是此次谋杀由乌克兰情报部门策划实施。

俄外交部否认俄韩秘谈朝核问题

新华社莫斯科12月21日电(记者包晓蕊)据俄罗斯外交部网站21日发布的声明,俄外交部发言人扎哈罗娃表示,俄方从未与韩国讨论任何影响朝韩关系的问题,更遑论朝鲜半岛核问题。

扎哈罗娃指出,韩国外交部代表团是应俄罗斯学术界邀请,对莫斯科进行工作访问,有媒体却将其拙劣地包装成两国外交部之间的正式会谈,意图破坏俄朝全面战略伙伴关系。扎哈罗娃强调,就俄朝合作,俄方立场

是一贯且原则坚定的,不受政治因素影响,且基于两国长期战略利益。俄方将根据2024年6月签署的俄朝《全面战略伙伴关系条约》,继续致力于推动发展对朝关系。任何企图破坏俄朝关系的行径都是徒劳的。

韩联社等韩国媒体当天早些时候以韩国外交人士为消息源报道称,韩外交部部分管朝核问题的高级官员近期秘密访问莫斯科,与俄外交部部分管朝核问题的官员进行闭门磋商,就朝核问题等涉朝事务交换意见。

法国将新建一艘航母

新华社巴黎12月21日电(记者孙毅)据法国商业调频电视台报道,法国总统马克龙21日说,法国将建造一艘新的航空母舰,以替代现役的“戴高乐”号航母。

报道说,马克龙当天在阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比向驻扎在当地的法军发表讲话时说,根据法国最近两项军费开支法案,经过全面细致的审查,“决定为法国配备一艘新的航空母舰”。

他表示,启动这项“庞大计划”的决定是在日前作出的,新航母的建造工作将对法国经济起到直接的拉动作用。

据报道,新航母将于本世纪30年代末取代“戴高乐”号航母。“戴高乐”号航母于2001年开始服役,是法国目前唯一的核动力航母,满载排水量超过4万吨。

澳大利亚将推动更严立法打击仇恨言论

新华社悉尼12月22日电(记者梁有昶 齐紫剑)澳大利亚总理阿尔巴尼斯22日表示,澳政府将推动出台更严厉的法律打击仇恨言论,绝不能让受极端组织“伊斯兰国”思想影响的恐怖分子分裂澳大利亚社会。

阿尔巴尼斯当天在堪培拉举行的记者会上说,澳政府系统审议了一系列立法方案及配套措施,并将就此进一步与社会各界展开磋商,以确保尽可能形成广泛共识。与此同时,阿尔巴尼斯还就悉尼邦迪海滩枪击事件使“犹太人社区和整个国家所经历的一切”表示道歉。

与阿尔巴尼斯共同出席记者会的总监察长米歇尔·罗兰和内政部长托尼·伯克随后详细介绍了新立法计划,包括专门针对试图影响和导致儿童极端化的成年人加重罪名,以及授权内政部长直接取消宣扬暴力仇恨言论或展示仇恨标志者的签证。

澳大利亚警方当天发布的一份案情说明显示,枪击事件的两名嫌疑人曾在澳乡村地区进行枪械使用训练,并录制过一段涉及袭击动机的视频。此外,两人在袭击中曾向人群投掷了4枚简易爆炸装置,但并未爆炸。

尼日利亚校园遇袭事件遭绑架师生全部获释

新华社坎帕拉12月21日电(记者聂祖国)阿布贾消息:尼日利亚总统发言人森迪·戴尔21日说,上月在该国中北部尼日尔州校园遇袭事件中遭绑架的师生已全部获释。

戴尔在社交媒体上贴出获释学生照片并写道,尼日尔州又有130名遭绑架学生获释,目前已无人员遭劫持。

11月17日至21日,尼日利亚西北部和中北部等地接连发生多起绑架事件。当月21日,尼日尔州阿卡拉地区一所学校遭到不明身份的武装人员袭击,超300名学生和教职员遭绑架。

唐霁

示威罢工抗议不断 要求“总统下台”……

法兰西第五共和国“破旧立新”依然遥远

2025年9月,法国总统马克龙任命其执政以来第七位总理勒科尔尼,创下第五共和国同一总统治下总理更迭最多的纪录。与此同时,法国民众和罢工接连不断,从抗议政府财政预算和退休制度改革方案,发展到要求“总统下台”。

法国当下乱象,与“法兰西第五共和国”制度设计颇有关系。反对派甚至提出建立“法兰西第六共和国”,但在共识和妥协缺失的情况下,“破旧立新”依然遥远。

第五共和国遭遇政治危机

9月10日,法国多座城市爆发“封锁法国”大规模游行示威活动,抗议刚下台总理贝鲁提出的旨在削减财政支出的2026年预算草案。在反对派的推波助澜下,全国各地抗议者的诉求最终演变成“总统下台”,向以稳定总统权力为核心的“第五共和国”制度发起了挑战。

在巴黎街头,一些游行者手举标语:“上层已经无能为力,而底层却需要更多。”参加游行的教师让-吕克告诉记者,“我们的生活越来越艰难,而政府对策居然是大幅削减公共服务。”在人头攒动的巴黎沙特莱广场,公司职员法比安表示,执政党在议会处于弱势,马克龙却不考虑民众呼声很高的左翼阵营总理人选,执意任命其“亲信”勒科尔尼。

作为这波示威的重要推手,极左翼政党“不屈法国”已多次在国民议会提交弹劾马克龙的动议,均未成功。但执政党联盟内部已出现裂缝:“地平线”党主席、马克龙任内首位总理菲利普表示,只有提前举行总统选举才能打破政治僵局,他呼吁马克龙在2026年财政预算通过后“体面辞职”。

马克龙2017年首次当选总统,2022年成功连任。这8年多来,他虽掌握着国家的最高权力,政府运转却日渐滞涩。从2018年开始的“黄马甲”运动和反对退休制度改革运动,到今年9月的两次全国性罢工,法国的街头抗议不断,对社会生产和生活造成巨大影响。

巴黎第一大学政治学教授巴斯蒂安·弗朗索瓦直言:“我们正在目睹一场极其严重的政治危机。”他指出,根据现行宪法,议会弹劾总统的可能性微乎其微,但从当前乱象来看,“未来数月甚至数年里,议会中再也不会出现一个稳定、团结的多数派党团来支持共和国总统”。

强化总统权力的政体设计

法兰西第五共和国的体制为“半总统半议会制”,是西方制度中一种特殊存在。

这一政体由戴高乐主导设计,后续经过不断“微调”,主要目的是通过加强总统权力来保证国家行政权力的运转,削弱议会倒阁能力,避免出现第三、第四共和国时期政府更迭频繁的乱象。

1958年版法国宪法赋予总统许多职权,包括任免总理、解散国民议会、举行全民公决、宣布紧急状态四大特权。

具体来说,总统任命总理,总理对议会负责。当国民议会对政府提出不信任案时,一旦投票通过,由总理承担政治责任并提出辞职。总统被议会弹劾成功的可能性极小,因为弹劾提案须先递交给国民议会执行局,批准受理后再交议会法律委员会审议,最后必须在国民议会、参议院和高等法院均得到三分之二以上支持。

在最早的设计中,总统任期7年,国民议会议员任期5年。由于选举周期不同,总统还在台上时,其党派可能已经失去议会多数优势,于是总统往往不得不接受反对党派提名的总理,导致出现总统和总理分属不同阵营的“左右共治”局面,行政效率大大下降。

从2002年起,总统任期由7年改为5年,与国民议会议员任期同步,总统选举的胜利往往带动其所属党派掌控多数议席,出现“左右共治”的几率大幅降低。

即便如此,马克龙领导的执政党联盟也已不掌握议会绝对多数席位,其任命的几任总理因此只能动用“终极武器”,即宪法第49条第3款,不经国民议会表决强行通过政府提出的法律草案。这种做法触发国民议会对政府提出不信任案,往往最终导致总理下台、法案被否决。

勒科尔尼短暂辞职再次上任后,承诺不会动用该条款强行通过2026年预算草案,同时宣布暂停退休制度改革。这些妥协换取共和党和社会党的支持。10月中旬,国民议会对两项针对政府的不信任动议均未通过。不过,各派围绕预算草案的分歧依然巨大,如果年底前无法通过表决,勒科尔尼仍有下台可能。

选举机制筑造“共和国阵线”

勒科尔尼再次上任后,承诺不会动用该条款强行通过2026年预算草案,同时宣布暂停退休制度改革。这些妥协换取共和党和社会党的支持。10月中旬,国民议会对两项针对政府的不信任动议均未通过。不过,各派围绕预算草案的分歧依然巨大,如果年底前无法通过表决,勒科尔尼仍有下台可能。

法国政体设计中有一个重要环节:总统选举和国民议会选举制度均采取多数两轮投票制,保障国家的领导权始终在主流党派手中。

法国总统由普选产生。第一轮投票中,如无候选人获得逾半数选票,得票居前的两名候选人参加第二轮角逐。选民在第二轮投票中往往更为理性,从而降低极端政党候选人当选的可能。在2017年和2022年两次总统选举中,马克龙与极右翼的国民联盟领导人玛丽娜·勒庞同进第二

轮,最终马克龙获胜。法国媒体庆幸道,多数两轮投票制筑起的“共和国阵线”,成功阻挡了极右势力掌权。

在法国国民议会选举中,两轮投票制对极右势力的“防火墙”作用虽不如总统选举显著,但依然有效。马克龙2024年宣布解散议会并提前举行议会选举,为阻止国民联盟在第二轮投票中胜出,超过210名左翼和中间派政党候选人宣布退选,以免分流选票,最终国民联盟未能如愿。

然而,这个选举机制只有在总统或总理所在政党占绝对多数议席时才能确保政府稳定。国民议会目前分裂成三个高度恶化的阵营——执政党联盟、左翼联盟和极右翼联盟,三方所占议席均未达到“绝对多数”。但反对派一旦联合起来则形成压倒性优势,政府总理始终面临议会弹劾危险。

美称今年已遣返超62万“非法移民”

新华社华盛顿12月21日电(记者熊茂伶 杨伶)美国国土安全部日前发布声明称,今年已有超过250万“非法移民”离开美国,其中62.2万人被遣返,其余为自行离境。

这一数据与白宫11月发布的相关数据不太吻合。11月5日,白宫发布的数据显示,自今年1月美国总统特朗普上任以来,美政府已遣返超过13.9万名“非法移民”。

皮尤研究中心日前发布的一项调查显示,53%的美国人认为政府遣返“非法移民”“做得过头了”,这一数据较今年3月的44%有所上升。

美方仍在追截第三艘委内瑞拉油轮

新华社华盛顿12月21日电(记者徐剑梅 黄强)美国多家媒体21日援引更新消息报道,美国海岸警卫队当天仍在委内瑞拉附近国际水域追截“贝拉1”号油轮。这是不到两周时间里,美国为施压委内瑞拉而实施拦截的第三艘油轮。

一名美国官员告诉美国有线电视新闻网,美国海岸警卫队人员试图登船时,这艘油轮继续航行,导致美方采取追截行动。由于行动还在进行,这名官员不愿公开姓名。

彭博社当天早些时候援引知情人士的话报道,这艘油轮悬挂巴拿马国旗,在前往委内瑞拉装载货物途中被美方拦截并登船检查。

综合美媒报道,这艘油轮去年因运输伊朗原油受到美国制裁。美国官员称其“悬挂假旗,已被(美国)法院下令扣押”。

这是美国连续第二天在海上拦截涉委内瑞拉油轮。美国海岸警卫队20日凌晨拦截并登船检查悬挂巴拿马国旗的“世纪”号超级油轮。这艘油轮不在美国发布的制裁名单上,但白宫方面称,油轮被拦截时所装载原油来自受美国制裁的委内瑞拉石油公司。

此前,美国10日在委内瑞拉附近海域武力扣押“船长”号油轮,随后宣布没收其所载石油。美国总统特朗普16日下令对所有进出委内瑞拉的受美国制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。

美媒援引石油运输监测机构“油轮追踪”网站数据报道,目前有数十艘被列入美国制裁名单的油轮停留在委内瑞拉附近水域。

“离世前我只想知道女儿在哪里”

——巴拿马举行活动悼念美军入侵遇难者

新华社记者许咏政

12月20日清晨,在位于巴拿马首都巴拿马城的“和平花园”公墓,摆放着各色花朵的墓碑之上共同刻写着“1989年12月20日”。这里长眠着多名美军入侵巴拿马的遇难者。

当天,巴拿马举行多场“全国哀悼日”活动,悼念在36年前美军入侵时遇难的同胞。

“离世前我只想知道女儿在哪里,才能安心离去。”在“和平花园”公墓参加悼念活动的泽尼娅·阿尔瓦雷斯谈起那场入侵,难掩痛楚。现年76岁的她说,美军轰炸巴拿马城卡利多尼亞地区时,她的女儿不幸失踪,时年17岁。

1989年12月20日凌晨,美国以“保护美国侨民生命财产安全”为借口,出动精锐部队悍然入侵巴拿马。据联合国统计,美国发动的此次军事行动导致近500名巴拿马人死亡。